

上海市快递行业

党建、文明创建工作简报

2022 年第 40 期（总第 391 期）

上海市邮政管理局党建办、文明办编

2022 年 8 月 22 日

上海市邮政管理局党组书记、局长冯力虎同志 为全局党员干部讲党课

8 月 12 日上午，上海市邮政管理局开展党组书记讲党课活动，局党组书记、局长冯力虎同志以《邮政快递业的挑战、机遇和发展》为题讲授专题党课。党组成员、纪检组长、副局长余洪伟、全局党员干部参加学习。

冯力虎使用大量详实的图片、数据，从理论逻辑、历史逻辑、实践逻辑等角度详细梳理了邮政快递业发展至今的发展成就。他指出，在党的坚强领导下，中国特色邮政业发展道路不断前进，发展基础不断夯实，公共服务不断优化，治理能力持续提升，行业的作用日益凸显。

冯力虎从国际、国内、行业三方面对邮政快递业的风险、挑战和机遇进行了分析。他强调，我国邮政快递业发展将迎

来新的战略机遇期，要加快推动现代物流体系建设，形成内外联通、安全高效的物流网络，实现现代邮政快递业质的稳步提升和量的合理增长，培育壮大具有国际竞争力的现代企业，引领邮政强国建设迈入新征程。

在党课中，冯力虎指出邮政快递业的六大发展趋势：从以国内竞争向以国内国际并重发展转变，从人力资本密集型向技术资本密集型转变，从要素驱动型向创新驱动型转变，从价格战向价值战转变，从传统快递服务供应商向综合供应链服务供应商转变，从传统发展模式向绿色发展模式转变。

冯力虎要求，全体党员干部必须增强忧患意识，坚持底线思维，坚定斗争意志，增强斗争本领，以正确的战略策略应变局、育新机、开新局，依靠顽强斗争打开事业发展新天地，把我们自己的事情做好，为建设邮政强国做出自己应有的贡献。

课后，大家纷纷认为，此次专题党课内涵丰富，数据详实，分析透彻，深入浅出，精彩生动，具有很强的理论性、针对性和指导性，是一堂难忘的党课，是一次思想上的洗礼。大家纷纷表示，要以此次党课为契机，继续坚持以马克思主义中国化时代化最新成果为指导，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，牢牢把握新时代新征程党的中心任务，提升奋进新时代的政治定力、精神动力和本领能力，踔厉奋发、勇毅前行、团结奋斗，奋力谱写邮政强国建设崭新篇章，以优异的成绩迎接党的二十大胜利召开。

上海市邮政管理局召开快递行业党建工作推进会

为积极稳妥有序推进快递行业党建工作，8月11日，上海市邮政管理局召开行业党建工作推进会，分别请各派出机构主要负责人、主要快递企业行业党建工作负责人参会调研座谈。上海局党组书记、局长冯力虎主持并讲话。局党组成员、纪检组长、副局长余洪伟出席会议。

会上，各派出机构主要负责人汇报了辖区内快递企业党组织、党员情况和行业党建工作情况；各主要快递企业党建工作负责人汇报了本企业党组织、党员情况。大家对上海市快递行业党建工作提出意见建议。

冯力虎指出，加强快递行业党建工作，是党中央交给邮政管理部门的一项重大而艰巨的政治任务，要善始善终取得实效。要紧密团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，扎实工作，勇毅前行，切实把党的领导、党的政治优势转化为引领促进行业科学发展的强大动力，以高质量党建推动行业高质量发展、高效能治理。

冯力虎强调，推进快递行业党建工作是今年重点工作。一是要高度重视。要从政治高度出发，高度重视快递行业党建工作，严格落实中组部和国家局有关部署，推进行业党建工作。二是要加强调研。要发扬敢啃硬骨头、善作善成的优良作风，从快从细摸清行业党建底数，以便统筹规划推进。三是要稳妥推进。坚持稳字当头、稳中求进的总基调，加强与地方组织部门的沟通联系，积极配合，务求实效，坚持因地制宜、守正创新，有序推进相关工作。四是要总结经验。

积极探索行业党建工作新方法新路径，继续用好党建联盟平台，发挥成员单位合力，广泛调动多方资源，做好快递员群体合法权益保障和促进行业改革发展各项工作。

中国邮政集团有限公司上海奉贤区分公司员工 拾金不昧获赠锦旗

“要好好感谢小伙子的，社会需要他这种正能量！”近日，一位驾驶残疾车的老人赶到中国邮政集团有限公司上海奉贤区分公司，将一面写有“拾金不昧 品德高尚”的锦旗送到服务质量部员工马正伟的手中，表达对他的深深谢意。

7月24日下午1点左右，马正伟在赶往单位的途中发现地上有一个装有现金、残疾证、银行卡、身份证等重要物品的钱包。考虑到失主焦虑的心情，马正伟便一直站在路边等待，没想到这一等就是一个多小时。由于正直日上三竿，接近40度的高温烤得他满头大汗。等待无果后，马正伟按照身份证上的地址找到了古华二居委，在居委会干部的帮助和调查下，又经过一个多小时的努力寻找，终于联系到了这位80多岁的失主朱老先生，电话中老先生显得异常激动：“太感谢您了！我钱包里这么多证件，如果丢失了，哪都去不了，真不知道该怎么办，谢谢！谢谢！真的太谢谢您了！”

“别客气，这是我该做的，您下次可一定要记得保管好随身物品啊，千万不要大意了。”考虑到单位还有紧急工作，马正伟在委托居委会同志帮忙转交后便马不停蹄地赶回了

单位，未曾向单位领导和同事提及此事。直到看见这面“拾金不昧 品德高尚”的锦旗，马正伟的领导与同事们才得知他拾金不昧的善举。大家在与朱老先生的交谈中了解到，原来，他是通过居委查找到了马正伟的工作单位及姓名，怀着对这位邮政人拾金不昧做法的高度肯定和感激，才特地送来了这面锦旗以表感谢。“如果没有马师傅，我真的不知道要跑多少地方才能全部补办好这些证件，况且现在疫情期间没有证件去哪儿都不方便，里面的现金还是我一个月的生活费。感谢邮政培养出这样的好员工，太感谢了！”朱老先生紧紧握着马正伟的双手，激动地说道。

收到锦旗的马正伟摸着头不好意思地笑了，“捡到东西归还是我应该做的，谢谢朱爷叔夸奖了，我会继续努力做好本职工作，做一名称职的邮政人。”

申通快递有限公司组织开展 2022 安全生产培训

为了进一步提高全网安全管理水平，切实加强公司安全生产工作，推动全公司安全生产稳定良好的运转，8月16日，申通快递有限公司组织开展 2022 安全生产培训。

本次培训邀请了申通快递副总裁、安委会副主任邵知路，申通安全部、风险治理部多位负责人，以及来自全国各地的 75 名安全员参加仪式。

邵知路介绍了近期申通安全生产总体情况。他表示申通安全生产总体向好，但也不盲目乐观，要始终保持如履薄冰

的高度警觉，做好安全生产各项工作，不能麻痹大意。

2022年上半年以来申通快递业务增加迅猛，单量增幅持续跑赢大盘，呈现了“淡季不淡”的局面。随着下半年多个大促叠加，旺季业务更加繁忙，对公司安全生产也提出了更高的要求，“各省区、中心、车队要持续做好安全生产工作，为申通加速反弹保驾护航。”

邵知路指出，安全员是一项责任重大、使命光荣的工作，企业安全生产的主力军，在安全生产工作中发挥着不可替代的作用。培训人员要充分认清工作的重要性，在培训中进一步明确各自在安全管理中所肩负的责任，好好学习将学到的知识带回去，并在日常实际工作中认真运用。

此次培训历时三天，邀请来自操作标准管理部、网络建设部、风险治理部等部门的多位讲师为大家带来网点安全、违禁品安检、事故隐患排查、信息安全、车辆驾驶安全、消防安全等多门课程，全面提高安全员专业技能和知识素养。

在培训班结束之前，还举行了 2022 安全知识竞赛、安全培训考核的颁奖仪式。

圆通速递有限公司上海浦东集运中心 开展夏季消防救援应急演练

近日，圆通速递有限公司上海浦东集运中心联合当地安监、消防、卫生院、派出所等单位开展消防及安全应急演练，浦东中心 100 名操作员工参加本次演习。

活动首先由头桥卫生院现场对急救知识做了现场演练实操，浦东中心操作人员现场学习急救知识。随后，浦东安监、消防部门现场演示了防火急救措施。演习期间，当地政府各部门对浦东转运中心的安全工作提出要求，并对本次演习全过程，各环节、各行动组的反应速度、技能进行讲评。

浦东中心负责人表示，通过本次演练，切实提高了中心员工在火灾中互救自救意识和应变能力、逃生技巧，进一步强化了员工的安全意识，为今后高效、有序开展应急工作打下了坚实基础。

上海韵达货运有限公司开展 向见义勇为快递小哥王江北学习的活动

为深入学习贯彻习近平总书记关心关爱快递小哥重要指示批示精神，上海韵达货运有限公司开展“向王江北学习”活动。8月17日下午，韵达党委、党支部组织党员集中学习王江北见义勇为先进事迹，韵达上海公司、上海网点负责人通过视频会议进行学习，公司领导围绕如何学习和践行王江北见义勇为的精神进行讨论发言。

会议指出，王江北见义勇为的举动，展现了当代青年不惧艰险、舍己救人的崇高品质，是新时代青年勇于担当、主动作为的体现，是个人的光荣，也是行业的骄傲。随着公司的不断发展壮大，更需要一批像王江北一样敢担当、勇作为的有志青年敢于冲锋在前，努力拼搏做贡献，我们要立足岗

位，争先创优、深入学习，对标先进、见贤思齐，在公司改革发展中争先锋、作表率。

会后党员纷纷表示深受鼓舞，要把向王江北学习活动与实际工作结合起来，以先进典型为榜样，时刻牢记习近平总书记嘱托，担当新时代使命，永葆“不忘初心、担当尽责、苦干实干、清正廉洁”的工作作风，以实际行动做一名合格的党员。

报：国家邮政局精神文明建设指导委员会

上海市精神文明建设委员会

上海市快递行业精神文明创建指导小组

上海市邮政管理局精神文明建设委员会

送：上海市文明办，上海市建交党委办公室，上海市建交系统文明办，上海市交通委文明办，上海市邮政管理局各处室、管理局、文明办，上海市快递行业协会，各快递企业
